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東中学校の皆さん、この度は、駒ヶ根市議会主催による駒ヶ根市議会こども未来会議

（中学生議会）にご参加をいただき誠にありがとうございました。

本来であれば、全員参加のもと、駒ヶ根市役所議場において開催する予定でしたが、新

型コロナウイルス感染症の影響によりオンライン開催となりました。

非常に残念ではありましたが、各グループの代表者が、堂々と素晴らしい発表をいただきました。中学生の皆

さんの目線から「自分たちで出来ることは自分たちでやる」という思いなど、どのグループも大変よくまとめられ

ており感激いたしました。

さて、Eグループの発表にもありましたとおり、駒ヶ根市は東洋経済新報社による「住み良さランキング」におい

て、全国812区市の中で昨年同様の12位の評価をいただきました。これは、安心度・利便度・快適度・富裕度

の４視点、20種類のデータから算出されたものです。

この駒ヶ根市の住み良さを維持し、そして、更なる魅力向上を図るためには、若い世代の皆さんの声が非常に

重要です。 このこども未来会議をきっかけに、駒ヶ根市の良いところや課題を知ることで、今まで以上に愛着を

持っていただき、地域のことを考える機会となればありがたいです。

今回は事前学習の段階から市議会議員が一緒に関わらせていただきましたが、皆さんの成長ぶりに驚くとと

もに、議員自身も大変勉強になりました。これを機会に議会や議員にも興味を持っていただき、お会いした際に

は気軽に声をかけていただけたら嬉しいです。

こども未来会議は次年度も引き続き開催する予定です。皆さんは先輩として是非後輩にアドバイスをいただけ

たらと思います。

最後になりますが、これまでご理解ご協力をいただきました先生方、保護者の皆様に心より感謝申し上げます。

駒ヶ根市がより良いまちになるよう、これからも一緒に頑張りましょう！

駒ヶ根市議会議長
小林敏夫

議長あいさつ



１．目的

次代を担う子どもたち（中学生）が市政（まちづくり）や議会への理解を深め、若い世代の視点

で駒ヶ根市のまちづくりについて考える機会を提供し、地域への愛着と誇りを高めるとともに、夢や

希望を織り交ぜながら市政に対する要望や意見を今後の市政運営に反映させることを目的とする。

令和3年度は、東中学校をモデル校として開催する中で、次年度は赤穂中学校との合同実施を見据え

課題等を共有する。

２．主催

駒ヶ根市議会

３．共催

駒ヶ根市、駒ヶ根市教育委員会

４．対象

駒ヶ根東中学校2年生69名

５．概要

「こんな駒ヶ根市にしたい！」をメインテーマに、７グループ（A：まちづくり・イベント、

B：福祉・多様性、C：環境、D：農業、E：観光、F：教育、G：文化・スポーツ）においてア

イデアを検討し、駒ヶ根市に対して提案する。

６．日程

内容 日程 時間 場所 内容

事前学習① 11月12日（金） 14:35～16:15 東中学校
こども未来会議の目的、議会の仕組
み・役割などの共有、グループ別ワー
クショップ

事前学習② 12月20日（月） 14:35～15:50 東中学校
グループ別ワークショップ（提案まと
め）、グループ内発表

事前学習③ 1月18日（火） 14:35～15:50 東中学校
提案シート及び提案原稿まとめ（東中
生徒のみで実施）

事前学習④ 1月25日（火） 14:00～15:00 オンライン
これまでの振り返り、本会議の流れ・
発表方法の共有、グループ別打合せ
（発表練習他）

最終打合せ 2月28日（月） 16:20～17:00 オンライン グループ代表者との最終打合せ

本会議 3月4日（金） 15:30～17:00 オンライン
7グループ代表14名が市に対してまちづ
くりのアイデアを提案
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「事前学習①」

令和3年11月12日（金）

市議会議員の皆さんと初対面。議会の役割や仕組み、こども未来会議
の目的などについて学習した後、７グループに分かれてワークショッ
プを行いました。
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「事前学習②」

令和3年12月20日（月）

前回に引き続き、７グループに分かれてワークショップを行いました。
まちづくりのアイデアについて具体的な検討に入るとともに、グルー
プ内で発表しました。
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「事前学習③」

令和4年1月18日（火）

新型コロナウイルス感染拡大により、生徒のみでの実施となりました。
議員のアドバイスをもとに、提案シートや原稿をまとめました。

「事前学習④」

令和4年1月25日（火）

グループ毎で提案シートや原稿のまとめを行いました。また、本会議
での発表に向けて、議場への入場方法、発表方法などについて学習し
ました。

（オンライン開催）
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「最終打合せ」

令和4年2月28日（月）

３月４日に迫った本会議に向けて、発表するグループ代表者と最終打
合せを行いました。

（オンライン開催）
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「本会議」 令和4年3月4日（金）

当初は２年生全員が議場において提案する予定で
したが、新型コロナウイルス感染症の影響により、
議長を含む代表議員16名によるオンライン方式に
て開催しました。これまでの事前学習を通じて検
討してきたまちづくりのアイデアを市長に対して
提案しました。

（オンライン開催）

議長には、藤井珠代議員と安保心結議員
が選出されました。２人とも堂々とス
ムーズな進行をしていただきました。
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2021.11.13_長野日報

2021.11.20_信濃毎日新聞

2022.3.6_中日新聞

2022.3.5_長野日報

2022.3.5_信濃毎日新聞
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メンバー ◎小栗唯、臼井悠夏、小松愛彩美、林洋文

提案内容

駒ヶ根市を「地元を思う愛であふれるあっつあつの街」にしたい！

ふたつのアルプスが映えるまち駒ヶ根。素晴らしい山々や自然豊かな田園風景がある里山の魅

力が見過ごされており、観光地となりうるという認識が薄い。

このふるさとの里山を観光地として位置づけ、今あるありのままの景観、自然、歴史、文化、

温泉、食などが混ざって癒されるまちとして多くの人に理解し感じていただきたい。

担当議員 中島和彦

担当議員
より一言

小栗唯議員大変お疲れさまでした。東中学校の「ふるさとの日」が機転になって、地元の魅力を
再発見し、「ふるさとを愛するこころ」を市全体に広げる試み、一緒に応援サポート致します‼

A-1
まちづくり・イベント
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A-2
まちづくり・イベント

メンバー ◎小高憲弥、片桐小春、小出来海、斎藤瞳美、林優乃、森田日向香

提案内容
駒ヶ根市をもっと楽しく、明るくするために「かっぱ祭り」を復活させる！

（たくさんの人達がかっぱ祭りの復活を望んでいる。）

担当議員 加治木今

担当議員
より一言

皆さんと初めてお会いした時、都会にあるものへのあこがれがたくさん出されました。その後かっ
ぱ祭りについて復活したい、ふるさと学習を活かしたいという意見が出てきました。かっぱ祭りに小
さいころから触れてきた想いが伝わりました。
私は皆さんに、やってもらうだけではなく、自分たちができることも考えようと申し上げました。

ふるさと学習を活かすことに協力したいと思っています。そして自分たちができることを一緒に動い
て確かめることができると嬉しいです。

9



B-1
福祉・多様性

メンバー ◎山田真瑞、春日麻緒、窪田茉秀、下宮和空、丸山日彩

提案内容
JICAとの交流を通して、世界の様々な文化を学ぶと共に駒ヶ根市の魅力を国内外に発信！

世界の文化を学び駒ヶ根市が住みよい地域となるよう考えていきたい。

担当議員 中原茂之

担当議員
より一言

異文化との交流を考えていくためには、JICA訓練所がある駒ヶ根市はとても良い環境にある
と思います。他国の文化や民族の多様性を学び、豊かで平和な地域社会とは何かを考え、住み
よい駒ヶ根市の未来のため、若い力で新しい考えを地域に発信していってください。
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B-2
福祉・多様性

メンバー ◎湯澤翠、有賀羽矢斗、大原絆士朗、小椋なな

提案内容
お金がなくて困っている人を減らしたい！

全ての子どもたちが自分の希望する進路に進めるようになってほしい！

担当議員 池田幸代

担当議員
より一言

コロナ禍で、また戦争が起これば生活困窮が一気に身近になることが強く認識される現在、中学
生の皆さんが困りごとを人ごとにしない鋭敏な感覚を持ってくれたことがとても嬉しいです。
長い人生の中で誰かを助けたり、助けられたり、快く「できることがあったら言ってね」とお互

いに言い合える地域社会にするためにも、皆さんの優しい気持ちを出し惜しみせずにどんどん人に
関わって下さい。
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C-1
環境

メンバー ◎酒井紋奈、久保田優太、小池真叶、下平遼太郎、中城瀬那

提案内容
①ごみのポイ捨てがなくなってほしい！

②森を適切に管理し、地球温暖化の抑制や土砂災害が少なく安全なまちになってほしい！

担当議員 氣賀澤葉子

担当議員
より一言

環境という難しいテーマでしたが、「駒ヶ根市の課題」「こんな駒ヶ根市にしたい」などについて
一緒に考えることができて、とても楽しかったです。
意見が出ないときもありましたが、ネットで検索して、あっという間にステキなゴミ分別のイラス

トができあがったときは感激しました。本会議当日、議場で発表する内容は原稿用紙に分かりやすく
まとめられ、落ち着いて上手な発表でした。皆さんの持っている底力を知ったような思いでした。
また、ゴミの他にも、ハザードマップを利用して身近な場所を確認するなどの災害に備える提案は、

中学生らしくてとてもよかったです。
議場では会えませんでしたが、成長した皆さんと会えるのを楽しみにしています。
本当にありがとうございました。
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C-2
環境

メンバー ◎木下亮、石川寧桜、春日良太、北村芽珠、藤澤弥月

提案内容 道路沿線の環境美化が保たれ、ゴミが落ちていない駒ヶ根市！

担当議員 竹村誉

担当議員
より一言

Ｃ-2グループは、日頃通っている通学路や生活道路からみた環境の視点で提案されており、
とてもリアルで率直な課題提起でした。道路沿線という視点から、いくつかある課題をそれぞ
れに掘り下げ、この場所の課題が他の課題の解決の糸口になる、そうした手法を皆さんと一緒
に学ばさせて頂いた貴重な時間でした。ありがとうございました。
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D-1
農業

メンバー ◎澤崎那悠、有賀万琳、北村空音、竹村基誉成、藤井珠代

提案内容
様々な農業体験を通じて、たくさんの人が農業に興味を持ってもらえれるように！

地元農産物を使った新たな商品開発を！

担当議員 小原晃一

担当議員
より一言

Ｄ-１班の那悠さん・万琳さん・珠代さん・空音さん・基誉成さん！
事前学習はもちろんオンラインでの議会発表は大人顔負けで素晴らしかったです。
これからも、ず～っと駒ヶ根の農業に関心を持ち続けて下さいネ！！
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D-2
農業

メンバー ◎山田珠璃、小出一歩、中野ことは、羽柴りえ、森田一士

提案内容

子どもいっぱい！若者・お年寄りが元気で楽しく過ごせるために、農業から変えていこう！

〇アスパラガスを全国に広めたい。

〇私たちが好きな野菜、果物を育てたい。

〇牧場を作って、駒ヶ根牛を育て有名にしたい。

担当議員 宮下稔

担当議員
より一言

自分たちの大好きな野菜。野菜づくりで地元を元気にしたいという夢。駒ヶ根牛もいいよね。
とてもたくましく感じました。人間は「腹いっぱい食べて、ぐっすり眠り、好きなことをやる」
これが一番の幸せだ。という説もあります。地元の農地で安心安全な食べ物を作り、市民みんな
が幸せになる。若い皆さんのパワーで駒ヶ根の未来を明るくしましょう。
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E-1
観光

メンバー ◎大沼優月、原万由香、松﨑平、水村稜希、宮城歩優、山田一翔

提案内容 たくさんの人に駒ヶ根市の魅力を知っていただき、リピーターやファンを増やしたい！

担当議員 塩澤康一

担当議員
より一言

お疲れ様でした。中学生ならではの感覚とアイデアに刺激を受けました。初めはどうなるこ
とかと思いましたが（笑）、事前学習を重ねる中でキラリと光るものがありました。最後まで
改良し発表に至ったことは本当にすばらしいと思います。観光をテーマに「駒ヶ根の良いとこ
ろってなんだろう？」と考えることは生活の中で意識のアンテナを立てること。駒ヶ根市の
「現状や課題」を知り、「どうなってほしい」のか、「そのためには何が必要か」、「強みは
何か」など考えたことは、今後の人生にも必ず生かされます。誇りや自信、ふるさと愛が深
まったのでは？私たち一人ひとりが駒ヶ根市を愛することで駒ヶ根市が良くなると信じていま
す。貴重な経験に感謝です！ありがとうございました。
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E-2
観光

メンバー ◎清水葵漣、安保心結、大島璃愛、酒井優美、堀祥太

提案内容 今よりもっと住みやすく、全国から観光客が来るように！

担当議員 池上善文

担当議員
より一言

皆さんに出会ってから３ヶ月余、急成長にびっくりです。
東中生の無限の可能性を信じます。
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F-1
教育

メンバー ◎佐藤由紀恵、飯島陽日来、斎藤柑夏、馬場光世、福澤嵐太

提案内容
東中学校のトイレを改装し洋式化を！

日本一トイレがきれいな駒ヶ根市に！

担当議員 竹村知子

担当議員
より一言

クロームブックを使って東中学校トイレの環境をアンケート調査できたことは、すばらしいこ
とです。現状がわかってよかったと思います。
クラウドファンディングなどユニークな発想の提案に感心しました。東中学校のトイレの改修

が進むように私も応援していきます。
これからも駒ヶ根市のまちづくりについて一緒に考えていきましょう。
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F-2
教育

メンバー ◎福澤琥生、赤羽小夏、澁谷晃太、堀内太駿

提案内容

東中学校制服の改善を！

〇男子はブレザーにしてほしい

〇女子はデザインの変更とリボン又はネクタイを付けてほしい

担当議員 小原茂幸

担当議員
より一言

・タブレット端末を活用してのアンケート調査、そのデータに基づいての提案となり、しっかりし
た内容と発表で、大変良かったと思います。

・服装は文化であり、身体と心の健康にとって大切なアイテムです。これを機会に、時と場所と場
合（TPO）を見据えて、装うことのセンスを磨いていくことも大切にして下さい。

・市長から、最も実現の可能性がある提案だとの指摘もありました。関係者と話し合いながら、後
輩たちのためにも、是非とも実現を目指して努力されることを期待しています。
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G-1
文化・スポーツ

メンバー ◎竹村嘉希、有賀迅、下平拓実、堀内俠真、松﨑孔哉

提案内容

駒ヶ根をスポーツの盛んなまちに！

①ホッケーのまち

②eスポーツのまち

担当議員 三原一髙

担当議員
より一言

立派な着眼、内容、発表でした。「ホッケーの街こまがね」は現実的な提案で、すごく良かった
です。駒ヶ根市は全国スポーツ大会のホッケー会場に名乗りを挙げており、小中高学生を中心に
ホッケーの普及が進むと良いですね。
eスポーツは若い皆さんらしく最先端の良いところに目を付けましたね。実現のため資金源も提

案しており、素晴らしかったと思います。
どれも、実現すると良いですね。実現させましょう!!
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G-2
文化・スポーツ

メンバー ◎久保田紀嘉、赤須由菜、潮田滉知、北原青依、中原大地

提案内容

夏の風物詩であり郷土愛にもつながる「花火大会や祭りの文化」を大切にする駒ヶ根に！

かっぱ祭りのような花火大会の復活を願い、竜東・下平地区を盛り上げ、中学生も楽しめ

る地域に。

担当議員 松﨑剛也

担当議員
より一言

かっぱ祭りのような地域の文化である花火大会の復活や文化・スポーツイベントの情報共有
についての提案は、駒ヶ根市の課題をしっかりとらえた提案として素晴らしいものだったと感
じます。これからも市民の生活が良くなるために何が必要かを考えて提案行動することが、将
来のためにつながるはずです。これからも共に市を良くしていきましょう！
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令和４年３月１６日


